ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О  СОЗДАНИИ МУЗЕЯ

В МДОУ «Детский сад № 22 п. Северный»
  Музей как социальный институт памяти издавна признан одним из самых действенных средств обучения, воспитания, научного познания и самоопределения. Музей является не только хранителем прошлого, информации, заключенной в подлинных памятниках природы, материальной и духовной культуры, но и очагом патриотической работы, культурно-образовательным центром. Музей способствует воспитанию ценностного отношения личности к истории родного края, страны. Ведь только через знание своей истории и осознание своей сопричастности к прошлому может появиться чувство гордости и патриотизма. Патриотическое воспитание представляет собой многоступенчатую сложную систему и включает в себя формирование у детей исторического мышления, гражданского сознания, духовно-нравственное воспитание, воспитание чувства любви к Родине.

   Для целенаправленного изучения и сохранения истории родного края в 2016  году в МДОУ «Детский сад № 22 п. Северный» был создан краеведческий музей и утверждена творческая группа. Творческой группой и педагогами ДОУ велась подготовительная работа по сбору информации и экспонатов будущего музея, был определен профиль будущего музея - краеведческий, определены 4 основных раздела. В 2016 году было выделено помещение будущего музея, оформлены стены музея, выставлены экспозиции, оформлялись различные тематические папки. В настоящее время формируются учетные карточки и журналы, ведется работа по сбору информации касающейся разделов экспозиции, ведется работа со старыми фотографиями и газетными вырезками. Ведется работа по разработке нормативно- правовой документации музея.
Профиль музея: Краеведческий
Дата открытия музея: 21 ноября  2016 года
Характеристика помещения музея: Помещение музея сухое, теплое. Располагается на первом этаже, в отдельной комнате. Площадь музея 23.7 кв.м., без окон,  имеется искусственное освещение помещения. Цветовое оформление  музея выдержанно в светлых тонах.

Руководитель музея: Елисеева Н.В.
Разделы экспозиции: 

1. «Этнографический уголок»
2. «Народные промыслы»

3. «История поселка Северный»

4. «Бессмертный полк»

Содержание экспозиции:  Разделы экспозиции рассказывают о быте русского народа, об истории поселка,  о жизни людей во время ВОВ. 
Количество и краткая характеристика экспонатов основного фонда:
В основном фонде музея хранятся фотографии ветеранов ВОВ, старинные вещи .  Альбомы  с фотографиями сражений, текстовый материал.  Музейные  экспонаты  находящиеся на хранении -110 единиц.

Формы организации работы с музейной аудиторией: 
• беседы; 
• встречи с интересными людьми; 
• исторические игры, викторины; 
• проектная и исследовательская деятельность; 
• создание видеопрезентаций; 
• оформление выставок, обновление экспозиций; 
• встречи с ветеранами войны. 

Руководитель музея                           Елисеева Н.В.
Заведующий МДОУ                           Горбачева С.Н.
