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На сегодняшний день духовно – нравственное воспитание – одно из самых востребованных понятий, т.к. происходящие  в стране политические и социально-экономические изменения оказали серьезное влияние на все стороны жизни и деятельности людей. В обществе сформировались новые установки и ценности, появились непривычные критерии оценок явлений, происходит вытеснение духовных потребностей. Фактически наблюдается потеря значимости таких жизненных ценностей, как гражданственность, патриотизм, семья, любовь, дружба; ослабление воспитательной функции семьи. 

Задумываясь об истоках нравственных чувств, мы всегда обращаемся к впечатлениям детства. Воспитание чувств ребенка с первых лет жизни, является важной педагогической задачей, так как именно в дошкольном возрасте формируются задатки нравственности. Ребенок, не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным. То, какие нравственные качества разовьются у ребенка, зависит прежде всего от родителей, педагогов и окружающих его взрослых, от того как они его воспитают, какими впечатлениями обогатят. Именно поэтому крайне важно создать систему духовно – нравственного воспитания именно в детском саду. 

В своей деятельности в данном направлении педагоги нашего детского сада решают следующие задачи:

· Воспитание нравственных и эстетических чувств;

· Формирование базисных основ личности;

· Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности

- к родному дому, семье, детскому саду, малой родине, стране;

 - к природе родного края;

· Создание условий, обеспечивающих эмоциональное благополучие каждого ребенка;

· Обеспечение обогащенного художественно-эстетического, познавательного развития. 
Поставленные задачи реализуются через различные формы воспитательно - образовательного процесса:

· непосредственно образовательная деятельность;

· познавательные беседы;

· игровая деятельность;

· ознакомление с художественной литературой;

· экскурсии;

· досуги, развлечения;

· продуктивная деятельность;

· педагогические проекты.

Работа с воспитанниками по духовно- нравственному воспитанию проводится на занятиях по познавательной деятельности, ознакомлению с художественной литературой, физкультурному и музыкальному воспитанию. Это и цикл занятий под названием «Уроки доброты», целью которых является воспитание нравственных ценностей и познание самого себя в мире людей.                                                                                                                                                                                               

На музыкальных занятиях большое место отводим русским народным потешкам, песням, играм - хороводам. Всё это формирует патриотизм детей. Мы русские и должны воспитываться на своих традициях, почитать память своих предков, соблюдать обычаи. Именно русские традиции мы должны прививать нашим детям. 

Проводимые с детьми познавательные беседы развивают мышление ребенка, осмысленное восприятие определенного события. Планируя тематику познавательных бесед, воспитатели отбирают из массы впечатлений, получаемых детьми, наиболее доступные им: природа и мир животных дома, родного края, труд людей, традиции, народные праздники и промыслы, народный костюм, общественные события и т.д. 
С целью формирования духовно - нравственных ценностей воспитатели широко используют игровую деятельность, так как игра занимает очень большое место в жизни детей и является наиболее естественным и комфортным для ребенка способом усвоения гуманных отношений и социально - нравственного опыта. В процессе сюжетно - ролевых игр дети знакомятся с разными видами деятельности, осваивают новые для себя социальные роли, совершенствуют коммуникативные навыки, учатся выражать свои чувства и понимать эмоции других людей, учатся следовать усвоенным нравственным нормам и самостоятельно совершать моральный выбор.                                                                                           

Широко используем в своей практике народные игры («Жмурки», «Кошки - мышки», «Ворота», «Прятки», различные хороводные игры). Народные подвижные игры влияют на воспитание воли и нравственных чувств, развитие сообразительности, быстроты реакции, физически укрепляют ребенка. Через игру воспитывается чувство ответственности перед коллективом, умение действовать в команде. Помимо познавательной и обучающей функции, игра выполняет ещё одну очень важную задачу. Она приучает детей к нормам и способам общения.
В духовно - нравственном воспитании детей дошкольного возраста весьма актуальным является формирование гуманных отношений между детьми. В этом плане в детском саду с детьми осуществляется немало мероприятий, беседы на этические темы, обсуждение положительных и отрицательных поступков детей. Большую роль играет чтение художественной литературы, а также русских народных сказок. Сказка является одним из самых доступных средств для духовно- нравственного воспитания и развития ребенка. Со сказки начинается его знакомство с миром литературы, с миром человеческих взаимоотношений и со всем окружающим миром в целом. Использование сказок для формирования нравственных чувств дошкольников особенно актуально в настоящее время, так как в условиях так называемой «западнизации» наблюдается искажение первоначального смысла произведений, превращающие сказочное действие из нравственно - поучительного в чисто развлекательное.                                                                    

Дети знакомятся со сказками на специально организованных мероприятиях по литературному образованию,                                                                

герои сказок вместе с детьми учатся считать и рисовать, познают окружающий мир, поют песни и делают зарядку, а сказочные сюжеты пронизывают ролевые и подвижные игры. 

Лучшему пониманию сказки помогает инсценирование их с помощью игрушек, настольного театра. Хорошо инсценируются русские народные сказки: «Колобок»,  «Репка», «Теремок». Как показывает опыт, выразительное рассказывание, беседы о героях сказок, о чувствах, которые они испытывают, рассматривание иллюстраций известных художников, игры в «сказку» - всё это формирует эмоциональную восприимчивость детей.

Посещение музея – одно из основных средств развития эмоционально- чувственного восприятия предметов старины, культурного наследия и нравственного отношения к ним. В ходе экскурсии дети знакомятся с предметами старины, народно - прикладного искусства и промысловой деятельности. 

Большое внимание воспитатели уделяют общению детей с природой, так как оно облагораживает человека, позволяет полнее ощущать красоту жизни. Хорошо, когда дети видят белоствольную берёзку и трепетные осинки, и понимают, что это наше родное. Через воспитание любви к природе проявляются самые высокие нравственные качества человека, в их числе и любовь к Родине. 

Особую роль в приобщении ребенка к народной культуре играют народные праздники как средство выражения национального характера, яркая форма отдыха взрослых (педагогов и родителей) и детей, объединённых совместными действиями, общим переживанием. Оптимальным для духовно - нравственного воспитания в детском саду является проведение сезонных музыкально - игровых праздников: «Осенины», «Новый год», «Рождество», «Защитники Отечества», «Масленица», «Наши мамы», «Никто не забыт, ничто не забыто».                                                                                                                                   

Дети вместе со взрослыми исследуют особенности каждого народного праздника. Старшие дошкольники устанавливают его взаимосвязь с сезонными изменениями в природе, с трудом предков в прошлом и взрослых в настоящее время, а также с важными датами, событиями в общественной жизни. Дети и родители получают массу положительных эмоций от совместно проведенного досуга.
Духовно- нравственное содержание воспитания педагоги интегрируют в различные виды детской деятельности: 

· продуктивную: изготовление поделок для родных и именинников, к православным праздникам, рисунки по мотивам художественных произведений и др.;

· проектную деятельность.
Мы считаем, что необходимым условием для духовно- нравственного воспитания детей является создание соответствующей предметно - развивающей среды. Интерьер ДОУ должен способствовать успешному освоению ребенком традиционной русской культуры. 

Для родителей разработаны памятки и консультации о православных праздниках и семейных традициях, предлагается литература для семейного чтения, материал по вопросам духовно- нравственного развития детей, периодически проходят тематические выставки фотографий, поделок, рисунков. В группах старшего дошкольного возраста оформлены патриотические уголки для детей, которые способствуют формированию основ гражданско - патриотических чувств. Совместно с воспитанниками и их родителями оформляем мини – музеи: «Русская изба», «Ретро-музей», «Музей победы».
В нашем детском саду мы стараемся создать необходимые условия для осуществления процесса нравственного становления личности дошкольника, повышения духовно - нравственного потенциала педагогов, их профессиональной компетентности и педагогического мастерства; заинтересовать родителей к духовной жизни ребенка, привлекать их к деятельности детского сада, направленной на духовно - нравственное развитие детей. А главный результат деятельности нашего ДОУ в данном направлении мы видим в обогащении внутренней культуры ребенка, в прикосновении его к истории, воспитании чувства гордости за свою Родину, народ. Мы стремимся, чтобы наши воспитанники были самостоятельны, активны, эмоционально отзывчивы, проявляли инициативу, творческие способности, имели яркую индивидуальность, практические умения и навыки для внесения изменений в окружающий мир.

